

精准施策解难题 贴心服务助发展

周毅辉 徐 慧

“感谢你们,如此高效、专业、快捷的服务,让我们企业省时又省心。”近日,浙江五星纸业有限公司办公室主任邵帅平向前来开展日常网格服务的衢州智造新城东港片区企业服务中心网格员连连道谢。

五星纸业是一家专业从事环保餐饮、包装用纸制造与销售的企业,7月中旬,衢州智造新城管委会工作人员在走访企业过程中了解到,因发展需要,五星纸业计划将12000平方米的闲置厂房对外招租。了解到企业需求后,工作人员将信息报送到东港片区企业服务中心,网格员迅速上门对

接,并在半个月內帮助企业完成了所有租赁审核流程。

企业诉求的快速解决得益于部门之间的高效配合。去年12月,衢州智造新城创新推出“浙政钉”联审群工作机制,融合管委会的建管、资规、执法等部门,以信息化带动联动协同高效率。“我们把五星纸业的招租需求放到东港片区新招商引资项目决策会商群,多部门分析研判,共同推进,变串联为并联,解决问题的速度大大加快。”东港片区企业服务中心副主任彭程说。

培育技能人才是企业可持续发展的关

键一环。日前,仙鹤股份有限公司举行员工安全生产技能培训,培训内容紧扣企业生产需求。仙鹤股份人事主管李芳说:“今年公司已多次参加由智造新城举办的项目制培训,培训老师、培训课程等均由智造新城提供,企业受益匪浅。”

今年衢州市开展企业项目制培训活动,政府给予补贴,企业免费参加,政策一经发布,衢州智造新城管委会工作人员就及时深入企业解读政策,对接相关职能部门,为企业量身定制培训课程。

据了解,为深入推进“工业强市、产业兴

市”发展战略,衢州智造新城管委会多措并举、靶向发力,千方百计帮助企业解决问题,助力企业持续健康发展。今年以来,衢州智造新城常态化开展企业社区网格化服务,主动为企业排忧解难。累计完成869家企业退税7.84亿元,兑现企业技改补贴等政策资金2.45亿元,申报专项债资金2.3亿元,积极推进国有资产房屋免租,减免租金706万余元,惠及企业144家。完善企业在线服务体系,实现与1182家企业关联,对接梳理10个内设部门业务流程,闭环解决企业各类问题。



江山市公安局全面推进“百日行动”和“百日攻坚”,紧盯社会面防控、矛盾纠纷化解等重点环节,动态处警,夯实基层基础,有效提升工作效能。图为近日余派出所教导员和民警在辖区走访时现场化解一起矛盾纠纷,炎炎夏日下,群众送上可口西瓜表谢意。蒋君 周星好 摄



炎炎夏日,柯城区七里乡自发组建了一支党员志愿者服务队进行防溺水巡逻宣传。志愿者们在乡域内河流、池塘、水体景观等重点区域开展全面巡查,及时劝返在危险水域游泳、戏水的群众,通过文明劝导和宣传防溺水知识,为暑期学生和游客撑起“安全伞”。余圣杰 摄

小产业大就业 奏响幸福乐章

李玲倩 邹建辉

近日,笔者来到位于常山县金川街道新建村的常山县欣欣服装厂,只见现场坐满了员工,有条不紊地赶制服装。据了解,这些员工全是本村或周边村村民,时间长的已在此工作了六七年。厂长徐高威介绍,以前他和他大多村民一样在外务工,尽管收入不错但无法兼顾家庭。2011年,徐高威回到本村开办服装厂,在县级相关部门的帮助下顺利完成了招工、培训等工作,开启服装来料加工的同时也帮助了本村村民就业。

2008年以来,常山县将来料加工业作为

促进农民增收、推进新农村建设的的重要举措抓实抓好,经过10多年的努力实践,全县培育了200多个来料加工项目,将零星的加工点集聚发展成加工企业,打造了一批覆盖惠及低收入农户的“奔富工坊”。

如今,欣欣服装厂约有25名员工,每人平均月工资在4000元左右。“以前是在杭州打工,现在回家做来料加工,不仅可以照顾家里的老人小孩,工资也不错,感觉很好。”服装厂员工潘福莲说。

加工点聚成企业,纯手工也升级为数字

化。在球川镇芙蓉村,衢州特美舒鞋业有限公司的车间内,员工一字排开,熟练地在流水线上操作,不一会儿一批送往意大利的鞋子就加工好了。企业人事部经理陈章伦说,在政府和部门的支持下,企业于2014年开启数字化转型,引进生产线,大大提高了生产效率。目前企业已有3个厂区,分别做鞋业和家纺的来料加工,企业的400余名员工中,90%为镇上村民,年发放工资1000多万元。来料加工,不仅让村民实现了家门口就业,还让他们有机会在乡村振兴学院、工匠

学院等专业化乡土学院培训技能,提升自身能力。目前,全县发放来料加工费100万元以上的企业共有34家,每年带动从业人员1万余人,实现增收3亿元以上。来料加工车间,成为“护中”“提低”最有效、最直接的增长点。

“接下来,县妇联将继续牵好服务线,充分发挥基层妇联组织网格作用,带动更多有劳动能力的低收入农户实现就业,奏响幸福乐章。”常山县妇联副主席、党组成员张秀珍说。

优化营商环境 提供法治保障

金小路 熊 丹

8月11日,衢江公安分局网警大队、樟潭派出所联合对某网络科技有限公司进行检查时,发现该公司未建立网络安全管理制度且未制定网络安全事件应急预案,该公司的行为已构成网络运营者不履行网络安全保护义务的违法行为。鉴于该公司为初次违法且危害后果轻微并及时整改,衢江公安分局依照《衢州市公安局衢江分局涉企轻微违法行为“首违不罚”规定(试行)》,规定共二十九条,主要涉及网络安全管理、娱乐场所管理、旅馆业管理、保安服务管理等业务领域,并根据不同领域的特点,设置

了相对应的不予行政处罚的具体违法情形和适用条件。

“有些市场主体在经营活动中,出现了一些非主观的违法违规行为,没有造成严重的危害后果,并且他们积极配合及时予以改正的首次违法行为不予行政处罚。”衢江公安分局党委副书记、政委叶坚介绍,“实行涉企轻微违法行为‘首违不罚’,给了市场主体一次自我纠错的机会,这是我们柔性执法的一项内容,更是我们全面打响‘铁军护航·警助共富’、倾力打造法治化营

商环境最优区的一项重要举措。”

衢江公安坚持教育为主、预防为先的原则,在上级公安机关的指导下,率先推行涉企轻微违法“首违不罚”,正确合理行使自由裁量权,对首次轻微违法,坚持事前预警告诫、事中纠正制止、事后教育规范,通过提示、警示、整改等措施,引导当事人自行纠正或杜绝违法行为,强化市场主体守法经营的自律意识,助力构建“亲清”警商关系,为进一步优化营商环境提供法治保障。

让居民感受与众不同的未来味

葛锦熙

日前,在柯城区双港街道办事处牵头下,礼贤未来社区淳礼园1号楼双港街道残疾人之家举办了一场“巧手绽放生活”社区爱心公益活动,6名小区业主和20名残疾人在生活导师周朝阳的带领下,共同体验制作“永生花”相框。

随着礼贤未来社区入住率逐渐提高,如何让居民感受与众不同的“未来”味?成为摆在社区和运营方面前的一道新课题。秉承“众筹、共建、自治、分享”的建设理念与运营原则,围绕居民交往以及社区治理重点,今年年初,社区和运营方先后谋划推

出了“若比邻”“采风游”“国学社”“太极社”等10个各具特色的社群文化品牌,组织社区居民开展丰富活动,为居民生活增添更多乐趣。

当天下午的活动由“若比邻”社群组织。“若比邻”社群以“人人为人服务,乐于参与公益活动,共建更美邻里关系”为原则,组织开展公益性活动,关心关爱社区内的不同群体。

“天气再热我都要来,大家在这里都是好朋友,除了参与活动,还能学习新知识,我很喜欢。”居民吴贵华举着精心制作的“永生花”

相框开心地说,要带回去送给家人,和他们分享快乐。

“关爱残疾人只是‘若比邻’社群活动内容的一部分,除此之外,我们还将陆续推出其他增进邻里关系的普惠性公益活动。”周朝阳说,残疾人是个特殊群体,要通过活动引导,让他们更好地适应社会、融入社会。

据了解,自礼贤未来社区10个社群成立以来,已经举办了近50场活动。“拾雅集”社群负责人危伟芬组织居民一起交流做手工艺品心得,并带领大家前往余东、莲花等未来乡村采风。“通过举办社群活动,社区内

的居民从邻居变成朋友,以共同的兴趣爱好搭建起居民间交往、交流、互动的平台,很有意义。”危伟芬深有感触地说,以前邻居间见面最多打声招呼、问个好,现在有了更多的共同语言。

礼贤未来社区社群活动运营负责人汪少炬认为,交付房子只是新生活的开始,从生活空间调整到幸福指数提升、体验未来社区更高的生活品质,还有很多具体的工作要做。接下来,运营方将建立礼贤未来社区社群联合会,充分发挥好社群的作用,增强社区居民的凝聚力。

“六治六提”推项目 “联盟走廊”绘新篇

邹乡月 刘 威 罗 敏 谢乐天

当直通长三角的冷链落地在果蔬丰富的衢江区周家乡,会发生怎样的化学反应?炎炎夏日,衢北数字农旅花果联盟走廊项目现场传来好消息,占地3400平方米的衢北冷链物流仓储中心近期即将开始运营,将有效助力区域发展、带动百姓增收。

衢北冷链物流仓储中心是衢北数字农旅花果联盟走廊(以下简称“联盟走廊”)的子项目之一。联盟走廊项目包括了沿线产业基础

服务配套设施工程、上岗头村数字农业工作室项目、衢北冷链物流仓储中心项目、无核槿柑农旅融合示范基地二期工程等等。项目占地超万亩、投资7000万元,将建成以衢北花果元素为主题的数字农旅融合展示区。

周家乡副乡长郭兰兰介绍,衢北冷链物流仓储中心已与衢州悦厨食品有限公司签下长期合作协议,开始运营后,可直接为村集体增收30万元,同时还能带动周家乡及周边乡

镇丰富而优质的瓜果、蔬菜销往全国各地。无核槿柑农旅融合示范基地二期工程建成运营后,将为周边60余位村民提供就业岗位,并为村集体增收约15万元。

今年年初,为推进项目建设,周家乡成立由乡主要领导为组长的项目建设推进专班,以“六治六提”推动项目建设,以项目促锤炼干部队伍。由于村民难以割舍自家农田,相对村党支部副书记方梅洪主动挑起了50

余户农户、近100亩土地政策处理的担子。为打消村中一70岁村民对征迁的顾虑,方梅洪几乎天天上门宣传、劝导,最终用自己未被征用的土地与其交换,才将其说服。

“联盟走廊各个子项目力争在2023年全部竣工。项目不仅可改善当地交通路网环境、提升村庄风貌,更将促进家乡经济发展,进一步带动村民增收致富。”周家乡党委书记叶尔军介绍。

错峰施工保进度 项目建设不停歇

徐 京 吴丽霞 成 群

8月17日,柯城区华墅乡金坂村的现代中药材示范园(金坂村中药材集配中心)项目建设现场,机器轰鸣,工人们正在紧张工作,现场一派热火朝天的施工场景。

“为保证项目建设势头不减、速度不变,在保障建设工人安全的前提下,我们紧盯工程的目标任务和时间节点,倒排工期,挂图作战,加强现场人机料的投入,加大现场工作面建设,扎实推动项目建设,确保按时按质完成项目建设任务。”浙江明鸿工程建设有限公司工作人员琚宏华介绍,目前,总建筑面积为903.08平方米的农用设施用房主体结构正在封顶,砌体、外墙等工程均在有序推进,房屋主体以及配套工程建设预计于9月中旬完成主体设计。

与此同时施工的现代中药材示范园道路提升改造工程(柴刘片)项目建设现场,连日来,工人们也是顶烈日、冒酷暑,奋战在施工一线,全力以赴力保施工节点。“工期要赶,但工人更要好好爱护!我们采取错峰施工、发放防暑药品等方式,持续加快建设进度。”施工方浙江星宸环境建设有限公司负责人郑大芳说,目前,11条总长6976米的提升改造田间耕道路及其他相应配套设施建设已完成85%,预计9月初全线验收。

华墅乡政府党委委员、副乡长龚鑫华说,下一步,将加大对全乡重大项目现场安全质量隐患排查和巡查力度,确保施工安全质量,推动项目建设“提档加速”。

“圆桌议事会” 助力社区纾困解难

余杭盼

近日,开化元启社区龙源小区周边道路路灯安装工作正如火如荼进行,再过不久,居民归家便能踏上“安心路”。“当时我只是抱着试一试的想法,在‘圆桌议事会’上提了提,没想到这么快就落实了。”小区居民李爱民由衷赞叹。

今年以来,开化县围绕奋力打造现代化新社区,着力做好最小单元、做优最小细胞,在切实增强小区治理效能上下功夫。元启社区是新建社区,又是移民小区,畅通民意、凝聚民心显得尤为重要,为此该小区探索创新“圆桌议事会”议事协商机制,共同探讨解决小区居民“急难愁盼”关键小事。现在,定期召开“圆桌议事会”已成为社区和共建单位的一个约定。截至目前,累计召开“圆桌议事会”5次,交办解决各类问题23个。

为保证“圆桌议事会”有效运转,元启社区按照“线上+线下”分类收集整理居民意见需求。线上,用活“邻礼通”小程序+“三级微信群”;线下,通过网络员、楼道长、志愿者敲门走心,入户走访,收集社区自身难以解决的“需求清单”和居民“微心愿”。通过“单位领办”和“党员认领”相结合、“主动领办”和“定向派单”相结合,集中组织认领,动态晾晒销号,实行闭环管理,压紧压实共建链条。如今,通过“圆桌议事会”,大家共议共商、同心同德,居民感情更加融洽,小区治理和服务能力不断提升,业主的幸福感和获得感、认同感、归属感与日俱增。

农技专家田间送技术

俞国文 江 琪

8月15日上午,衢州市农业农村局农技专家来到常山县球川镇游胜家庭农场,投入抗旱一线,全力以赴帮助农户解难题,保丰收。

“这片水稻稻叶已经卷起,呈现葱管状,虽然结有稻穗,但仔细一摸,全是空壳。”近日,持续的高温少雨天气,对水稻种植带来了不小影响,这让常山县游胜家庭农场负责人游水根十分发愁。“一般来说,亩产应该是600公斤左右,今年干旱时间长了,部分农田亩产只有三四百公斤,有部分已经绝收,没有产量了。”游水根说,持续高温少雨,导致这60多亩灌溉条件差的农田一个多月没有进行有效浇水,整体产量下降近一半,部分田块更是面临绝收。

在市农技专家的指导下,游水根一方面做好保灌溉工作,另一方面做好施肥、病虫害预防的管理。“重点要做到以水调温,条件允许的情况下,做到日灌夜排,降低田间温度,促进水稻生长,同时做好病虫害综合防治。”市农业技术推广中心农艺师李诚永提醒,对孕穗至抽穗扬花期的田块,可采取灌深水,降低穗层温度。有条件的也可采用日灌夜排,降低水稻冠层和叶片温度,减轻高温对幼穗分化的影响。同时,可根外喷施0.2%磷酸二氢钾溶液,或其他专用叶面营养液肥,增强水稻植株对高温的抗性,提高结实率和千粒重。

专家提醒,接下来,农户仍要做好抗旱工作,对于部分不适合种植水稻的田块,可以改种大豆、玉米等旱粮作物。

“星宿联盟”助推共同富裕

刘 鹏

地处钱江源头,紧邻齐溪水库。茶余饭后,于塘边坐定,悠然垂钓,看水中倒影。民宿内680平方米的根雕展示馆更是极富艺术气息,让人流连忘返。这是开化县齐溪镇余昌耀返乡创办的“三缘堂·缘舍民宿”,也是省金宿非遗主题民宿。开业以来,游客不断,效益颇佳。

近年来,齐溪镇凭借优良的生态旅游本底,通过招引乡贤返乡创业等举措,聚焦打造“星宿联盟”,助推共同富裕。齐溪镇以“宿一品”理念为指引,鼓励民宿业主走差异化经营之路。同时发挥帮扶带动作用,聘请民宿专家提供设计指导,让一家家民宿发生了脱胎换骨的变化,既有钱江源的“颜值”,又有当地文化的“里子”。去年全年全镇接待游客46万余人次,旅游收入突破5700万元。

目前,齐溪镇共有民宿农家乐208家,其中6家获评浙江省高等级民宿,4家获评开化县高等级民宿,高等级民宿数量位居全县第一。在“星宿联盟”高质量发展带动下,一些新兴的“致富经”也成为重要增收渠道。“80后”余昌耀返乡创业,借助齐溪镇民宿“高颜值”平台探索电商致富路,已完成农产品网络销售平台建设,让齐溪的牛龙片、野葛粉、溪水鱼干等特产走出大山飞向远方。